

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΑΜΕΣΑ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

ΕΦΤΑΣΕ Η ΩΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΥΓΙΟΥΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΦΑΡΜΑΚΟΥ



Από αριστερά προς δεξιά: Ο κ. Θ. Τρύφων πρόεδρος ΠΕΦ, ο κ. Πασχάλης Αποστολίδης πρόεδρος ΣΦΕΕ, ο κ. Α. Ξανθός Υπουργός Υγείας στο panel των ομιλητών και ο δημοσιογράφος κ. Μ. Κεφαλογιάννης, συντονιστής της συζήτησης στο πλαίσιο της διοργάνωσης

ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ επανέρχεται η ανάγκη για άμεση υλοποίηση των διαρθρωτικών μέτρων που κρίνονται απαραίτητα για την εξυγίανση του στρεβλού πλαισίου στο χώρο του φαρμάκου. Μαζί με την προστασία της δημόσιας υγείας και τη διασφάλιση της επίτευξης των δημοσιονομικών στόχων που αφορούν στη φαρμακευτική δαπάνη, η Πολιτεία οφείλει να εστιάσει στη βιωσιμότητα και στις προοπτικές ανάπτυξης της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας, καθώς πρόκειται για έναν κλάδο που αδιαμφισβήτητα διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο τόσο για το Σύστημα Υγείας όσο και για την Εθνική Οικονομία. Αντίθετα, τα τελευταία χρόνια, ενώ έχει εγκαταλειφθεί κάθε προσπάθεια υλοποίησης πραγματικών διαρθρωτικών μέτρων, εφαρμόζονται κατά κόρον ρυθμίσεις με καθαρά εισηπρακτικό χαρακτήρα, οι οποίες στρεβλώνουν την αγορά φαρμάκου και θέτουν σε κίνδυνο την ίδια την επιβίωση των φαρμακευτικών εταιρειών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η επιβολή του clawback και του

rebate, τα οποία εκτιμάται πως φέτος θα ανέρθουν συνολικά σε ποσό άνω του 1 δις ευρώ. Συγκεκριμένα, το εξωνοσοκομειακό clawback κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016 ανήλθε στα 216 εκατ. ευρώ και το νοσοκομειακό στα 120 εκατ. ευρώ. Η εκτίμηση που υπάρχει για το σύνολο του έτους είναι πως εξωνοσοκομειακό clawback και rebate θα αγγίξουν τα 790 εκατ. ευρώ και ταυτόχρονα το νοσοκομειακό clawback θα φτάσει τα 250 εκατ. ευρώ. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, τα παραπάνω δεδομένα καθιστούν μη ρεαλιστική την επιβίωση των φαρμακευτικών εταιρειών στην ελληνική αγορά, καθώς η λειτουργία πολλών ξένων και ελληνικών εταιρειών θα γίνει εν πολλοίς ασύμφορη. Είναι σημαντικό, πως και ο ίδιος ο Υπουργός Υγείας, κ. Ανδρέας Ξανθός, δήλωσε στο πρόσφατο Athens Health Forum 2016, ότι η σταδιακή μείωση του clawback αποτελεί πραγματική ανάγκη αλλά και μνημονιακή υποχρέωση της Ελλάδας. Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα μέτρου που εφαρμόζεται ανεξέλεγκτα

τα τελευταία χρόνια με μόνο στόχο το επιφανειακό δημοσιονομικό όφελος, είναι οι επανειλημμένες ανατιμοθετήσεις των φαρμάκων, οι οποίες φέρνουν όλο και μεγαλύτερες μειώσεις στις τιμές, ιδιαιτέρως των οικονομικών γενοσήμων που παράγονται στην Ελλάδα. Φέτος, για μια ακόμη φορά τα γενόσημα φάρμακα αναμένεται υποστούν τις μεγαλύτερες μειώσεις, που εκτιμάται ότι θα ξεπεράσουν κατά μέσο όρο το 20%, γεγονός που πλήττει καίρια την ελληνική παραγωγή, παρόλο που η συγκεκριμένη κατηγορία φαρμάκων αντιστοιχεί μόλις στο 22% της αγοράς. Συγκεκριμένα, η ανατιμολόγηση του Ιουλιού μείωσε τις τιμές των γενοσήμων φαρμάκων κατά 15% και η δεύτερη ανατιμολόγηση του Δεκεμβρίου αναμένεται να φέρει νέες μειώσεις που κυμαίνονται από 15% έως 40% χωρίς την ενεργοποίηση του κόφτη των ανώτατων μειώσεων σε κάθε ανατιμολόγηση. Με βάση τα παραπάνω η μέση τιμή των γενοσήμων αναμένεται να διαμορφωθεί στα 7 με 8 ευρώ, ενώ η μέση τιμή των πρωτότυπων σκευα-

σμάτων κυμαίνεται μεταξύ 50 και 200 ευρώ και η αντίστοιχη των Φαρμάκων Υψηλού Κόστους βρίσκεται μεταξύ 100 και 4.000 ευρώ ανάλογα με την θεραπευτική τους κατηγορία. Από την πλευρά της, η Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία τονίζει για μια ακόμη φορά την ανάγκη για άμεση διόρθωση της τιμολογιακής πολιτικής, προκειμένου να αποφευχθεί η εξαφάνιση των προσιτών φαρμάκων από την αγορά και ταυτόχρονα να μπορέσουν να επιβιώσουν οι ελληνικές εταιρείες που τα παράγουν, επισημαίνοντας πως για να καταστεί αυτό δυνατό, η κατώτερη τιμή των γενοσήμων φαρμάκων δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 9 ευρώ. Τα παραπάνω δείχνουν πόσο επιτακτική είναι η ανάγκη να μετακινηθεί άμεσα το βάρος της πολιτικής φαρμάκου, από τα μέτρα στενού δημοσιονομικού χαρακτήρα, σε μέτρα με διαρθρωτικό πρόσημο, τα οποία είναι δυνατόν να αλληλένωση στην ουσία του πλαισίου της αγοράς και να αποβούν προς όφελος τόσο των ασθενών και των Ταμείων, όσο και των επιχειρήσεων που προσφέ-

ρουν προστιθέμενη αξία στη χώρα. Δυστυχώς, όπως τόνισε και ο Πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας, κ. Θεόδωρος Τρύφων, κατά την παρέμβασή του στο Athens Health Forum 2016, παρατηρείται καθυστέρηση υλοποίησής των διαρθρωτικών μέτρων που έχουν συμφωνηθεί και έλλειψη προόδου από την πλευρά της Επιτροπής Διαπραγμάτευσης. Αντίθετα, σε μια χρονιά που σημειώνεται αύξηση των συνταγών κατά 8,4%, δεν εφαρμόζονται τα πρωτόκολλα συνταγογράφησης και έχει σταματήσει ο έλεγχός της. Συγκεκριμένα, μεταξύ Ιανουαρίου και Αύγουστου 2015 εκδόθηκαν 44,6 εκατ. συνταγές, δηλαδή 5.581.341 συνταγές ανά μήνα, ενώ το αντίστοιχο διάστημα το 2016 εκδόθηκαν 48,4 εκατ. συνταγές ή αλλιώς 6.045.544 συνταγές ανά μήνα, γεγονός που δείχνει μια αδικαιολόγητη αύξηση της συνταγογράφησης εντός του 2016. Λύση στα δομικά προβλήματα της αγοράς μπορούν να προσφέρουν φυσικά τα γενόσημα φάρμακα ελλη-

νικής παραγωγής, καθώς αποτελούν μια προσιτή και ταυτόχρονα ποιοτική και αξιόπιστη λύση για τους ασθενείς και τα Ταμεία. Όμως, ενώ η εγχώρια παραγωγή φαρμάκου είναι ικανή να καλύψει περίπου το 70% των αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και σημαντικό μέρος της νοσοκομειακής, το ποσοστό χρήσης γενοσήμων φαρμάκων παραμένει καθιλωμένο στο 22%, παρά τις αλληλένδελες μειώσεις στις τιμές τους. Παράλληλα, δεν εφαρμόζεται ούτε ένα μέτρο προς την κατεύθυνση της αύξησης της διείσδυσης των γενοσήμων φαρμάκων στην ελληνική αγορά, παρόλο που αυτό αποτελεί και μνημονιακή υποχρέωση της χώρας. Αυτή πρέπει να είναι και πρώτη προτεραιότητα της Πολιτείας στη δέσμη των διαρθρωτικών μέτρων που θα προωθηθούν κατά το επόμενο διάστημα: θεσμική ενημέρωση του κοινού για την αξία και την ποιότητα των γενοσήμων φαρμάκων και ταυτόχρονα παροχή κινήτρων σε ιατρούς και φαρμακοποιούς για την ενίσχυση της προτίμησής τους στα γενόσημα.